

县农业农村局

聚力打造新时代「三农」标志性胜果 翻篇归零再出发 重整行装更奋进

通讯员 樊宙
记者 刘青

2023年,县农业农村局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本指引,深刻认识“千万工程”引领乡村振兴的系统升级、战略升维、全面升华,锚定绘就“千村引领、万村示范、全域共富、城乡和美”新篇章,为聚力推进县域高质量发展,奋力谱写中国式现代化的常山篇章贡献“三农”原力。

全链协同 最大深度挖掘产业富民潜能

这一年,县农业农村局生产基础不断夯实。全年流转种植“双柚”0.52万亩,新增2个千亩级“双柚”科技示范基地,完成香柚苗种植120万株。常山胡柚成功入选国家“土特产”推荐名录。创新产业驱动。发挥现代农业发展研究中心平台优势,推动“双柚”技术攻关12项。衢枳壳中新橙皮苷二氢查耳酮代糖产品项目落地实施。打响产业品牌。接续举办全省山区海岛“一县一链”现场会、首届中国乡村振兴品牌大会等系列活动。

强基引贤 最大广度提增农业综合产值

这一年,县农业农村局不断稳定粮食生产。完成早稻种植3.04万亩,产量15360吨,单产504.28公斤,其中百亩示范方最高亩产698公斤,创全县历史最高水平。保障畜禽供给。生猪存栏7.5万头,出栏13.5万头,牛出栏200头、家禽出栏128万羽。水产品总产量5497吨,同比增长3.21%。增殖放流青鱼、中华鳖等950余万尾(只)。强化项目招引。成功引进浙江集英农机装备有限公司落户常山,总投资5.4亿元;启动300亩食用菌园区规划建设。



▲大桥头乡共同富裕园



▲金源村航拍



▲胡柚丰收



▲何家乡长风段秀美风光

守正创新 最大幅度拓宽农民增收路径

这一年,县农业农村持续强化政策兜底保障工作。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,未发生大规模性返贫事和年家庭人均收入1.1万元以下情况。为低收入农户提供公益性岗位847个。创新实施帮扶项目。创新实施“幸福庭院”项目,无偿为1270户低收入农户种植一棵胡柚树,带动户均增收1400元。相关做法在全省乡村振兴业务培训班上作典型经验介绍。扩面推广共同富裕园。进一步完善“共同富裕园”激励政策,巩固带富机制、投资建设、市场营销、经济效益闭环,围绕“一村一品、一村一特”,创建“共同富裕园”56家,覆盖面积2.5万亩。

承压奋进 最大限度打造城乡融合样板

这一年,县农业农村局统筹推进城乡提升工作。牵头县城承载能力提升和深化“千村示范、万村整治”工程,统筹推进7个主要指标、45个重大项目、34个重点任务建设,完成投资78.03亿元。全域打造和美乡村。完成金源、草坪、樊家、渣滩湾4个省级未来乡村建设,辉埠未来乡村连片发展实验区、省级“柚都石镇·共富先行”美丽乡村示范带、省级历史文化村落大垵村相继建成,和美乡村建设覆盖率25.33%。持续优化人居环境。推进42个行政村数字赋能垃圾分类项目建设,全面推行农民“集聚券”制度,2023年以来完成农民集聚6043人,其中10个自然村整村搬迁659人。

稳扎稳打 最大程度推进改革纵向延伸

这一年,县农业农村局抓好宅基地改

革工作,不断唤醒常山沉睡的资源。通过出台《农民宅基地资格权管理暂行办法》《农村建房管理办法》,有序盘活农村闲置宅基地171宗,面积19578平方米,农房524宗,面积96097平方米,带动农民财产性收入增加639.3万元。承包地延包由点及面铺开。完成天安、东案、常周、胡家淤4个行政村试点改革探路任务,整县域试点工作全域铺开。标准地试点筑强发展基础。制定《农业标准地改革试点实施方案》,打造集中连片、产权清晰、设施完备、定位明确的7块共8140亩农业标准地。

2024年是实施“十四五”规划决胜巅峰的攻坚之年,做好“三农”工作意义重大、影响深远。县农业农村局将深入贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,聚焦“产业发展方方面面”,锚定“乡村建设边角角”,关注“涉农改革里里外外”,情系“百姓民生心心念念”,加压奋进、加力破难、加速奔跑,执行“1457”工作体系聚力打造一批具有时代标志性和常山辨识度的“三农”胜果!



▲芳村老街